



СЕКРЕТНО

Экз. № 2

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

2 Отдел 2 Управления
отдел

113

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента

"Марюс"

Личное дело № 28069

Принял

ст.оперуполномоченный 2 Отдела 2 Управления
Комитета капитан В.Савицкас

Дата « 28. » апреля 1988 г. и место встречи

(должность, звание, фамилия оперработника)

Справка:

сообщение является отчетом "Марюса" по выполнению письменного задания на время поездки по частной визе в ФРГ по приглашению Г.Штайнметцера.

По сообщению проходят:

- Герхард Штайнметцер, 1921г.р., изучается по выявлению признаков, свидетельствующих о возможной причастности иностранца к агентуре спецслужб противника;
- Юрген Шандус, обербургомистр г.Фрехена, член СДПГ, по образованию педагог;
- Лутц Зайлер, владелец ресторана, во время Великой Отечественной войны воевал в военно-воздушных войсках фашистской Германии, член СДПГ;
- Тереза Радвински, секретарь Штайнметцера Г., работает в Кельнской народной школе преподавательницей, выходец из ПНР, часто выезжает в ПНР;
- Йозеф Берр; Петер Рауши, Хорст Брауэр близкие знакомые Г.Штайнметцера, с которыми он познакомил агента;
- Хельмут Раммингер, 1930г.р., житель г.Эсена. В мае 1987г. иностранец посетил п.Алексеевку в Калининградской области, пенсионер, намерен в 1988 году посетить Калининградскую область;
- Иоахим Майер, пастор эвангелической церкви;
- Руди Оберрихлер, инженер-строитель, намерен вместе с Х.Раммингером в 1988 году посетить Калининградскую область, прож. в г.Эссене;
- Мариане Бутеншен, 1943г.р., журналистка редакции "Норд-Вест-рундшунк", проживает в Гамбурге. Намерена в составе делегации посетить Калининградскую область, в июле с.г. В мае и июне М.Бутеншен посетит Литовскую ССР с целью подготовки серии передач о республике. Иностранка является объектом заинтересованности I Отдела КГБ ЭССР;
- Е.Кон, связь от Г.Кучаса, ст.инспектора Комитета по охране природы Лит.ССР;
- Земецкас Витас, связь от знакомого источника Лукошоса В., объединен. РСО. Иностранец проживает в г.Крефельде;
- Валентинас Маркиявишюс, владелец небольшой фирмы по продаже компьютеров, в 1987г. посетил Лит.ССР в качестве туриста-индивидуала, проживает в г.Ганновере, связь от знакомого источника - И.Толваишас, сотрудника ССОД;

- Гизела Краус - заведующая отдела по культуре г.Манхайм, намерена прибыть в Вильнюс с 5 по 8 мая с.г. на переговоры с ССОД;

- Хорст Насс - председатель местной молодежной организации СДПГ в г.Бонне, в 1987г. посетил Лит.ССР в качестве руководителя тургруппы, интересуется проблемами окружающей среды.

Мероприятия:

1. На основании имеющихся материалов решить вопрос о заведении оперподборки на Г.Штайнметцера.
2. Заинтересованные подразделения Комитета информировать в отношении других лиц.

Задание:

агенту дано задание использовать контакт с Г.Краузе с официальных позиций для получения информации об отношении властей г.Мюнхена к гимназии "16 февраля", другим эмиграционным организациям в ФРГ.

С 6 по 27 марта 1988г. и по приглашению гражданина ФРГ, члена СДПГ, Герда Штайнметцера, совершил частную поездку в ФРГ и провел у него свой отпуск. В течение всего этого времени и. проживал дома у Г.Штайнметцера, по адресу

Для проживания и. была выдана на втором этаже Г.Штайнметцера отдельная комната и кухня - фактически отдельная однокомнатная квартира со всеми удобствами. В течение всего пребывания, и. питался вместе с семьей Штайнметцеров. Г.Штайнметцер в настоящее время уже на пенсии, однако еще активно работает в качестве депутата районного совета Фрехена, а также в качестве делопроизводителя первичной организации СДПГ южного района г.Фрехен. Является коренным жителем г.Фрехен и, поэтому, имеет широкий круг знакомых в различных социальных слоях населения, пользуется большим авторитетом. За его советом к нему обращаются многие депутаты района от СДПГ, а также бургомистр г.Фрехен (примерно 70 тыс. жителей).

Г.Штайнметцер обладает глубокими знаниями в области изобразительного и прикладного искусства, особенно иконной живописи и керамики. У себя на квартире имеет богатую частную коллекцию картин иконной живописи (примерно 90 работ 16-19в. - из Болгарии и СССР), графики, современных авторов, а также коллекцию керамичес-

ких изделий 16-19в. мастеров Германии и других стран Западной Европы. По мнению некоторых отв. работников Посольства СССР в ФРГ (бывш. секретарь Посольства Лукутин В.И., теперь работает в ССОД тел. 2904006), большая часть произведений искусства была им приобретена в СССР и в Болгарии, и вывезена нелегальным путем. Время от времени Г.Штайнметцер часть своей коллекции сдает в аренду для показа в местных музеях. Пользуется также для приобретения произведений искусства услугами третьих лиц. Во время пребывания источника у него в гостях, 17 марта, когда отмечался его день рождения, кто-то из его знакомых привез ему в подарок из ПНР большую коллекцию деревянной скульптуры - резьбы по дереву, работа народных мастеров. Г.Штайнметцер старается постоянно поддерживать переписку с художниками и музыкантами Грузии и Армении, с художниками Ленинграда и Москвы. Более близкими являются его отношения со скульптором Лит. ССР Гедиминасом Юкубонисом. (Бюст Г.Штайнметцера работы Г.Юкубониса находится среди экспонатов Третьяковской галереи в Москве). Г.Штайнметцер лично знаком также с матерем художественной керамики из Лит. ССР - Л.Шулгайте, тел. 743264, которая некоторое время гостила у него. В прошлом он был лично знаком с бывш. редактором журнала "Комунистас" Г.Зиманасом, супругу которого он в этом году осенью приглашает к себе в гости сроком на 4 недели. Приглашение для Зиманене от Г.Штайнметцера источник привез с собой и лично ей передал. В комнате, в которой проживал источник, до него проживали уже многие граждане из СССР, в том числе семья Юкубонисов, Г.Зиманас, Л.Шулгайте, лектор славистики из Москвы (работала в течение нескольких месяцев в Боннском университете).

Проживали у Г.Штайнметцера также и некоторые сопровождающие советских выставок по линии ССОД. В ближайшее время в регионе действия Боннского регионального общества ФРГ-СССР, сопредседателем которого он является, будет действовать впервые в ФРГ крупная советская выставка на тему "Искусство Сибири". В присутствии источника Г.Штайнметцер ходатайствовал перед представителем ССОД в ФРГ, секретарем Посольства СССР Богушевским А.А., чтобы сопровождающий этой выставки на время монтажа и демонтажа, - проживал бы у него на квартире, там же где проживал источник. Судя по реакции на эту просьбу со стороны Богушевского А.А., Посольство против этого возражений не имеет. Свою просьбу

Г.Штайнметцер аргументировал дороговизной гостиниц - т.к. расходы по проживанию сопровождающего должно нести Боннское общество.

У источника сложилось впечатление, что то обстоятельство, что Г.Штайнметцер предоставляет свою жилплощадь для советских граждан, воспринимается его знакомыми как нечто само собой разумеющееся. Г.Штайнметцер и его супруга Штайнметцер уделяли источнику очень большое внимание и, как ему кажется, - искреннее гостеприимство и душевность. Г.Штайнметцер в роли гида посетил с источником все романские и готические храмы г.Кельна, подробно ознакомил его с их художественными и историческими ценностями, вместе на собственной машине совершил с ним поездки в г.Аахен, Бонн, Трир, Брюль, в окрестности Фрехена, Дюссельдорф. На тот случай, когда он сам не имел возможности уделять источнику свое свободное время, Г.Штайнметцер выдал ему 50 марок на проезд трамваем по маршруту Кельн-Фрехен-Кельн. Стоимость одного проезда составляет 2-40 марки. Деньги эти он дал источнику без какой-либо расписки, однако, в присутствии потенциальных свидетелей - в одной из пивных в старой части г.Кельна, а не у себя дома без каких-либо свидетелей.

По предложению Г.Штайнметцера, источник в качестве гостя присутствовал в магистрате г.Фрехен на церемонии избрания нового бургомистра взамен ушедшего на пенсию. Новым бургомистром был избран Jürgen Sehnaf (СДПГ) - по специальности педагог. Источник со своей стороны использовал свое присутствие на выборах и в качестве гостя города из Советского Союза, проводящего свой отпуск у своего знакомого - поздравил Ю.Шаубуса с избранием на пост бургомистра. Поздравление это имело характер рукопожатия, однако как для самого бургомистра, так и для участников на церемонии представителей СДПГ и ХДС и "зеленых" - явились неожиданностью. Впоследствии источник имел еще несколько раз возможность беседовать с бургомистром Фрехена - во время его частного визита к Г.Штайнметцеру по случаю дня рождения последнего, а также перед отъездом в СССР. Источник решил тогда поблагодарить Г.Штайнметцера в присутствии бургомистра за возможность провести отпуск во Фрехене, ознакомиться с культурой и историей ФРГ. Источник был принят вместе со Г.Штайнметцером в магистрате Фрехена. Во время этой беседы источник взял у бургомистра интервью для журнала "Мокслейвис" о достижениях, специфики и проблемах

народного образования Земли Северный Рейн-Вестфалия. Юрген Шауфус является членом социальной комиссии по вопросам образования в ландтаге земли Северный Рейн-Вестфалия. В Советском Союзе он еще не был, относится к нашей стране с большим интересом, по-деловому и без предрассудков. В качестве выражения своей благодарности за гостеприимство, также руководствуясь интересом ознакомления общественности Фрехена с литовским искусством, источник посоветовалось с Г.Штайнметцером и представителем ССОД в ФРГ, Богушевским А.А., предложил организовать в помещении магистрата г.Фрехен выставку литовской графики из числа находящихся в ФРГ выставок. Источник полагает, что эта инициатива с одной стороны еще более повысит авторитет Г.Штайнметцера, а с другой - будет способствовать налаживанию контактов Посольства СССР с магистратом этого города, который среди городов ФРГ с населением менее 100 тыс. считается одним из самых благоустроенных, с оптимально развитой инфраструктурой. Благодаря общественному положению Г.Штайнметцера, источник имел возможность также присутствовать на некоторых официальных мероприятиях г.Фрехен, в частности, на торжественном собрании представителей общественности города, посвященного премированию проживающего с 1968г. во Фрехене чешского скульптора Яна Шлезингера, а также на собрании первичной организации СДПГ по случаю выбора ее секретаря.

На этих мероприятиях Г.Штайнметцер представил источника как "своего советского гостя". Это обстоятельство не вызывало, как показалось источнику, особого удивления, т.к. фактически семья Штайнметцеров является во Фрехене единственной, у которой проживают "советские гости". Во Фрехене проживают также трое взрослых детей Штайнметцера: старший сын заведует налоговой конторой, а младший

работает на одном из

предприятий химической промышленности вблизи Фрехена. Дочь содержит ресторан, кегельбан и гостиницу. В настоящее время среди подчиненного ей персонала официантами работают переселенки из ПНР и ГДР.

Во время пребывания у Г.Штайнметцера источник побывал в гостях у некоторых из его знакомых:

Во время второй миро-

вой войны Луч Цаймер служил в войсках Луфтваффе и был летчиком

на бомбардировщиках. Воевал на западном фронте. Его супруга Гильде Лущ была связисткой-телефонисткой в войсках вермахта и с 1941 по 1944г. находилась в Каунасе. Среди запомнившихся ей имен ее знакомых в Каунасе Линна (?) Дукаускайте "Jeniu Leini-kuuskaitė", отец которой был летчиком. Во время войны она проживала в Каунасе по ул.Италиос. В настоящее время семья Цайлер пользуется во Фрехене большим влиянием, содержит в городе небольшой ресторан и гостиницу 'Hotel Zeiler'. К источнику отнеслись очень сердечно и гостеприимно, особенно Гильда Лущ, подробно интересовалась о Каунасе. Лущ Цайлер находилась в Литовской ССР в 1982г. в составе группы, руководителем которой был тогда Г.Штайнер. Является членом СДПГ и принадлежит к ее первичной организации южного района г.Фрехен.

Является как бы личным секретарем Г.Штайнером, с которым знакома уже в течение более 20 лет. Сопровождает его почти во всех его поездках в Советский Союз, ведет до сих пор его деловую переписку, существенно помогает в его партийной работе. Т.Радвейнски работает в Кельнской высшей народной школе. По происхождению - полька. Имеет в ПНР родственников, которых навещает. В высшей степени эрудирована в немецкой истории, живописи. Досконально знакома с экспозицией музеев "Римско-германский музей", "Вальрад-Рихард музей", "Музей Людвика" в г.Кельне, Доссельдорфский художественный музей, а также с историей строительства и художественным убранством всех храмов Кельна. Т.Радвейнски сопровождала источника к Г.Штайнеру в поездке в г.Трир. Источник обратил внимание, что при расчете за питание в ресторанах в г.Трир, Доссельдорф, Г.Штайнер и Т.Радвейнски всегда просили копии счетов. Не исключено, что они должны будут где-то расчитываться за расходы.

Среди других близких знакомых, Г.Штайнером, с которыми источник также познакомился, это Йозеф Берн

По инициативе Г.Штайнера источнику было организовано посещение и очень подробный осмотр Кельнской университетской кли-

ники, а также Фрехенской специальной ремесленной школе для "трудновоспитываемых детей".

Что касается деятельности региональных обществ "ФРГ-СССР", Г.Штайнметцер является сторонником децентрализации этой деятельности. По его мнению, эта деятельность была бы намного эффективнее, если бы в каждом городе ФРГ, или в культурном центре активно действовала бы группа общества "ФРГ-СССР". Свою точку зрения Г.Штайнметцер открыто защищает перед официальными лицами различных ведомств ФРГ, а также перед работниками Посольства СССР. У источника сложилось впечатление, что созданием в каждом городе ФРГ "независимых" групп общества ФРГ-СССР преследуется цель пресечь попытки ГКП распространить свое влияние на деятельность общества, особенно в таком промышленном регионе, каким является земля Северный Рейн-Вестфалия. Во время беседы у бургомистра г.Фрехен Г.Штайнметцер подвердил, что в свое время он вышел из состава правления Рейно-Рурского регионального общества "ФРГ-СССР", т.к. в его составе более 30% были коммунисты. Источник предложил Г.Штайнметцеру изучать возможность сотрудничества Боннского регионального общества с литовским обществом дружбы и, в качестве первого шага, предложил, как уже упоминалось выше, экспонировать во Фрехене выставку литовской графики. Договоренность была достигнута, об этом был в частности также информирован представитель ССОД Богушевский А.А. Источник уверен, что необходимо со стороны Литовского общества дружбы проявить больше официальной инициативы для активизации деятельности этого, пока еще, символического, но официально уже входящего в состав Федерации обществ ФРГ-СССР, общества.

Отношение Г.Штайнметцера и его супруги Лизель Штайнметцер к источнику было гостеприимным и благожелательным. Характерно, что Г.Штайнметцер строго предупреждал источника, чтобы он не соглашался принимать участия ни в каких официальных мероприятиях в качестве сотрудника Литовского общества дружбы, чтобы не давал никаких интервью для представителей печати или радио, т.к. последствия могут быть самыми отрицательными и неожиданными. Он прежде всего имел в виду, как он выразился, наличие странной слежки со стороны аппарата Посольства СССР за официальными выступлениями граждан СССР во время их пребывания в ФРГ. В противном случае, по его мнению, источнику будет со стороны советских инстанций в бу-

дущем отказано в возможности выезда в ФРГ. Это предупреждение источнику Г.Штайнметцер сделал в связи с предложением нового члена правления Рейна-Пурского общества, основателя группы этого общества в г.Эссен, члена СДП - Хельмута Раммингера, который пригласил источника к себе в Эссен погостить на несколько дней, с 11 по 13 марта. (В 1987г. Х.Раммингер вместе со своей супругой посетили д.Алексеевку в Калининградской области). К.Раммингер намеревался организовать для источника посещение одной из гимназий г.Эссен и дискуссию с ее педагогами и учениками. Г.Штайнметцер по вышенназванным соображениям, строго запретил ему это делать.

В течение трех дней источник находился в гостях у Х.Раммингера - бывшего шахтера, в настоящее время находящегося на пенсии. Х.Раммингер занимается общественной работой - является судебным заседателем городского суда г.Эссена (Г.Штайнметцер является судебным заседателем земельного суда в г.Кельне), поддерживает самые тесные связи со сторонниками и участниками "маршей за мир". По инициативе Х.Раммингера, источник присутствовал на собрании одной из групп сторонников мира, на повестке дня которой обсуждался организационный вопрос "пасхального марша мира". Собрание состоялось при церковном приходе:

Присутствовало около 20 чел. - оргкомитет марша мира Эссена. Некоторые участники заранее знали о намечаемом участии в собрании источника - очевидно Х.Раммингер их об этом известил. Источнику было задано сравнительно много вопросов относительно положения верующих и церкви в Литве, в какой мере граждане СССР информированы о движении сторонников мира в западных странах и в частности в ФРГ, личное отношение источника к налаживанию сотрудничества и контактов между общественностью СССР и ФРГ.

Вместе с Х.Раммингером источник был в гостях у пастора евангелической церкви _____, а также у инженера-строителя _____

с которым Х.Раммингер предполагает летом с.г. совершить поездку в д.Алексеевка, Калининградской обл. Во время всех этих частных визитов, которые проходили вечером, собралась вся семья хозяев.

Чувствовалось, что Х.Раммингер всех заранее предупреждал о визите. Характерно - непринужденная обстановка, много задавалось вопросов, касающихся разных областей жизни в СССР, все удивлялись возможностью для советского гражданина - не функционера - проводить отпуск в ФРГ. Для получения разрешения посетить д.Алексеевку, Х.Раммингер, по совету источника будет действовать официальным путем через Посольство СССР. Как он в беседе сообщил, источника в Посольстве весьма благосклонно восприняли, его просьбу. В течение последних 6-ти месяцев тема "Калининградская область" заняла конкретное место в содержании работы средств массовой информации ФРГ. По 2 программе телевидения был показан документальный фильм о Калининградской области, заснятый корреспондентами ФРГ. Как сообщила источнику журналистка из Гамбурга М.Бутеншайн, в июле с.г. Калининградскую область официально посетит первая спецтургруппа ФРГ, в составе которой кроме Марианны Бутеншайн, будут находиться репортеры, депутаты. Х.Раммингер намеревается наладить постоянные контакты с жителями д.Алексеевка и пригласить "одного юношу с веснушками" лет 16-ти к себе в Эссен в гости. Источник полагает, что возможность такого приглашения, как и сама идея, Х.Раммингером согласована со многими инстанциями.

После 3-х дневного пребывания в Эссене, Х.Раммингер снова доставил источника во Фрехен.

Необходимо отметить, что Г.Штайнметцер весьма скрупулезно относился к одиночным прогулкам источника по Фрехену и не советовал ему, одному выезжать в другие города. Он откровенно объяснил источнику, в частности, что среди литовцев (и не только среди них) имеется определенное количество экстремистски настроенных в отношении советских граждан, и он не желает, чтобы источник на себе это испытал. Поэтому источник должен был отказаться от приглашений, последовавших от литовцев:

(знакомые Г.Кичаса - ст.инспектора Госкомитета Лит.ССР по защите природы) тел.

(знакомые Волдемараса Лукошоса - инженера объединения строительно-монтажных организаций);

(знакомый И. Толваишаса - работника Литовского общества дружбы).

В. Маркевич является владельцем фирмы по продаже компьютеров. Узнав, что источник не сможет приехать в Ганновер, он выслал источнику в качестве подарка 100 марок.

Примечательно, однако что Г. Штайнметцер, уже в последние дни пребывания у него, интересовался, не видел ли источник дневника о своем пребывании в ФРГ. Во время экскурсии на телебашню в г. Кельне, когда проезжали мимо от башни находящегося ведомства по охране конституции, Г. Штайнметцер, в присутствии своей коллеги Терезы Радвински как был шутя заметил, что "безо всякого сомнения за источником из этого здания все время наблюдали".

Г. Штайнметцер намеревается в течение 1988г. дважды посетить Литовскую ССР: по приглашению скульптора Г. Юкубониса и как руководитель тургруппы.

В ближайшее время с 5 по 8 мая намечается приезд на переговоры с Литовским обществом дружбы зав. отделом культуры г. Мангейма Гизели Краус (

),
с 16 по 20 мая в Вильнюс приедет председатель Рейно-Рурского общества ФРГ-СССР Хольгер Менце с супругой и с двумя художниками (в их числе:

для переговоров об организации в октябре т.г. в Бильюсе выставки "Злободневное искусство ФРГ". С 20 мая сроком на 2 недели в Литовскую ССР приедет группа из ФРГ с пребыванием в Каунасе, в г. Паланга и Нигда. В состав этой группы будет находиться журналистка из Гамбурга Марианна Бутеншайн, с поручением студии Нордвестдойче рундфуны, подготовить репортаж о Советской Литве. В ближайшие дни М. Бутеншайн информирует источника о перечне интересующих ее вопросов и о желаемых встречах.

К наиболее интересным местам, которые и. вместе с Г. Штайнметцером посетили в Кельне, - это старый (16-17в.) ресторанчик на берегу Рейна, Zum Treppchen. Г. Штайнметцер рассказал источнику, что его по давней традиции часто навещают, чтобы выпить бокал пива, члены федерального правительства. В нем относительно часто бывает министр иностранных дел Геншер, председатели раз-

личных партийных фракций. Обычно эти посещения трактирчика Zum Treppchen неофициальные, однако, здесь можно из первых уст узнать все новейшие партийные сплетни и новости. Поэтому и сам Г.Штайнметцер, по поручению своей партии, часто им пользуется как "источником информации", а также, чтобы встретиться в неофициальной обстановке с "партийными противниками".

В г.Бонне источник вместе с Г.Штайнметцером были в гостях у председателя местной молодежной организации СДПГ по движению в защиту окружающей среды Хорста Наса -

В 1987г. он руководил одной из тургрупп ФРГ, которая в Литовском обществе дружбы имела дискуссию по вопросам охраны окружающей среды, прав человека и перестройки. Питает глубокие симпатии к нашей стране. Переписывается со ст.инспектором госкомитета по охране природы Лит.ССР Г.Кичасом, шлет в адрес комитета специальную литературу по этим вопросам. Х.Нас является депутатом горсовета г.Бонн, председатель местного отделения Федерации по вопросам образования и культуры. Он попросил и. регулярно вести с ним переписку и присыпать в его адрес специальную информационную литературу по вопросам сферы его деятельности.

28.04.1988г.

"Марюс"

Ст.оперуполномоченный 2 Отдела
2 Управления Комитета
капитан

Усачевес

В.Савицкас

Читали:

т.Савицкасу В.

С заведением опер. подборки на "Ш" согласен. Проверьте остальных иностранцев, проходящих по сообщению "Марюса".

А.В.Черняшев, 30.4.88г.

1. К. Петрикас, 3.05.88г.

2. Г.И. Косаковский 4.5.88г.